TESISAT

TESISAT TEKNIGI

Teknik servis olarak gorevimiz tiiketicilerin evinde birgok problem ile karsilagiyoruz. Bizden beklenen problemi
¢dzmek ve problem kaynaklarini tespit ederek yeniden olusumunu engellemektir. Tiketici ikna olmak ister ¢&zim
olmadigi takdirde serviseyetkili bayi ve Ferroli merkeze sUphe ile yaklagir. bu sebeple tiketici memnuniyetini
saglayabilmek igin sorunun kaynaginin tam olarak belirlenmesi ve tilketiciye basit bir dille anlatiimasi gerekmektedir.

Tiketici gikayetlerinin tamami cihaz anzalarindan meydana gelmemektedir. Bazi sorunlar basit bir hesaplama ve 8lgi
aletleri ile gozUlebilir. Teknik makinelerin timinde oldugu gibi 1sitma cihazlan da bir formile goére dizenlenmigtir.
Aynica her donanimin 1sil gic , ortalama su hacimleri belididir. Pratik hesaplamalar ile ilkk galighrmadan itibaren
sorunlan engellemek mimkindir. Bize gerekli olan veriler agadida verilmigtir.

Tesisattaki Su Miktarlari Basit Genlesme Kabi Hesabi
Sistemdeki su miktarlan ortalama olarak asagidaki segeneklere gére alinmalidir.

Dokiim Radyatérlii Sistem 13,5 Ivkw

Panel Radyaté&riii Sistem 8,5 it/kw
Aliiminyum Rad. Sistem 6,8 Ithkw
Yerden Isitma 12,0 tkw
Tesisatta

¥ plastik boru icerisinde : 0,198 t/m
% plastik boru icerisinde : 0,343 It/m
1_plastik boru igerisinde : 0,556 t/fm

(cihaz iginde bulunan su hacmini teknik tablolardan 6greniniz.)

su bulunmaktadir. Bu durumda genlesme kabimin hacmini basit bir sekilde hesaplamak mumkiandar. 1 litre su 80C
sicaklikta % 4 genlesir. Buna % 2 emniyet payi ilave edilir. Bu durumda genlesme kabi hacmi ortalama bir hesapla :
su miktan* %6 dir. Uygun kapasite yoksa bir biyiik segilir.

Formil : hacim= _su miktan x 6

100

Genlesme Kabi On Basing Hesabu: .

Genlesme kabi énbasing hesabi ¢ok 6nemlidi. On basing hesaplamasi yanlis yapildigi takdirde yiksek kath
binalarda en (st kattaki radyatorierin verimi diigecek hatta 1sinmayacaktir Sistemde statik(bina yiksekligine bagh) ve
dinamik(su sicakhgi ve pompa basincina bagl) olmak Gizere iki basing vardir. Statik ve dinamik birbirini kargilamalidir.
Hesaplama :

H+3
olarak yapilir. H bina yiksekligidir ve metre olarak alinir.
10 (1 bar= 10mss)

6mek: 4 kath bir binada 40kw ik panel ,20kw lik aliminyum radyatdr bulunmaktadir. Genlesme deposu hacmi ve
énbasinci ne olmalidir?

Panel rd.=8,5 Itkw aliiminyum radyatér = 6,8 IWkw
40*8,5= 340 It 20"6,8= 136 It 340+136= 476 It. toplam su hacmi var.
Hacim = 476 * %6 = 28,56 litrelik genlesme tanki

bir kat yiksekligi ortalama olarak 3 m alinir.
on basing: __(4"3)+3 = 1,5bar
10



Isttici Gigleri )
Kurulu bulunan tesisatin giiciinin cihaz giciine gére yeterli olup olmadigini anlamak icin asagidaki verilerden
yararlanabiliriz.

600mm lik radyatorierde ortalama verim:

Panel Radyator - 2200 kcalimt 2550 w/mt
Dokum Radyatér - 110 kcal/dilim 128 widilim
Aluminyum radyatér ~ : 118 keal/dilim 137 widilim
Yerden Isitma 1290 kecalivn 1500 wivn

Ist kayiplari:

Kétil  izolasyonlu ev: (13,5 cm delikli tugla) 150 w/m2
Orta izolasyonly ev: (ytong tugia) 120 w/im2
lyi izolasyonlu ev: (tugla+strafor+tugla) 80 w/im2

Bu veriler dikkate alinarak isitmanin temel formali kullanilabilir.
Isitmanin temel formiila: Q=m.c.At dir.

Q= glig (w)

m= debi (it/saat)

c= 6zgil 1s1 veya 6z 1s1 bir maddenin bir kilograminin 1sisin 1 K arttirmak igin gerekli olan 1s1 katsayisidir, (watt
icin=1,164 w/kgK , kcal igin= 1 kcallkgK )

At= (t2-11)

t2= giris sicakhd! yada istenilen sicakiik C

t1= gikig sicakhd C

Girig sicakhdi (2) ile gikis sicakh@i (t1) arasindaki fark yani At sistemin caligma verimini belirler. At= (12-t1)

Radyat6rli sistemlerde At (t2-t1) 20 C

Yerden isitma sistemlerde At (t2-t1) 10C

olarak alinir. Sicak su sistemlerinin verim hesaplamalarinda ise istenilen sicakhk(t2) belirlenir ve girig sicakhdi(t1)
slcilerek aralarindaki fark At olarak alinir.

bu formil ile cihaz gicini, tesisat glclnd, sicak su verimini, radyatér verimini, tesisatta dolagmasi gereken su
miktarimi, cihaz sirkiilasyon miktanini hesaplayabilir ve tiketiciye kesin cevap vererek olasi memnuniyetsizliklerin
nine gegebiliriz .

ORNEK 1: SICAK SU ISTENILEN DERECEYE ULASMIYOR

Cihaz : Domicompact F24
Istenilen Sicaklik: 60 C
Debi : 11,5 It/dk

Girig sicaklik: 15 C
Mevcut Sicaklik: 41 C

Bu veriler ele alinarak Q=m*c*At formild uygulandiginda;
m= 11,5 It/dk saatte 11,5*60= 690 It/sa

c= 1,163 wikgK

At= (t2-t1) (41-15) At=26 C

Q= 690*1,163"26 Q=20864 w olarak ortaya gikmaktadir. Bu hesaplama sonucu cihaz giicine uygun
galigmamaktadir.

Formiil matematiksel olarak esitlik igerir. Basit bir dmek ile

Q=m*c* At formilinin degerlerini  16=2"2(6-4) olarak disinelim, bu esitlikte cihaz glict, "c” , istenilen sicaklik ve
sebeke sicakligi sabit olduguna gére sadece debi ile oynama yaparak istenilen sicakliga ulasabiliriz.



Bu durumda tiketicinin istedi olan sicaklik At iginde t2 olarak hesaplamaya aldigimizda ve *m” formal digina

cekildiginde:
Q 24000

m= —— m=458Itlsa m=458/60 7 6It/dk

c*at 1,163* (60-15)

m=

bu sonuglar ile tikeficinin istedigi sicakhdin debiye bagh oldufu ortaya gikmaktadir. Debi disGrildagn tektirde
tuketicinin istedigi sicaklik elde edilir.

ORNEK 2: RADYATORLER TAM ISINMIYOR

Cihaz: Domina C24
Radyatér: 7.50mt Ferroli panel

1. radyatér=1.20mt. 4. radyat6r=1.00mt
2. radyatér=1.20mt 5. radyatdr=1.10mt
3. radyator=1.80mt 6. radyatér=1.20mt

Sistemin At = 20 C ile galigmasi gerektigini biliyoruz. llk radyatér Giris (t2) ve gikig (t1) sicakliklan ol¢alur. Bu iglem
tim radyatérier igin ayr ayn yapilir ve formiile edilir.

1.00mt panel radyator giicil : 2550 w/imt

toplam radyatér glich: 7.50mt oldu§una gore 7.50%2550= 19125w Q=m*c*At

19125 =m*1,163*(60-40) m= 19125 m= 822 It/sa su dolagmalidir
1,163"20

verimli (At) sicaklik farkinin saglanmas! igin sistemde saatte dolagmasi gereken su miktan 822 It/sa dir. Bu sebeple
teknik kitapta bulunan pompa kademe secimi egrisinden faydalanarak uygun pompa kademesi segilir.

Radyatér kapali bir sistem oldujundan gegen debi miktarini géremeyiz. Reglaj ayan yapmamiz gerekir. Ikinci adim
olarak her radyatdrun giris ve cikis sicakiiklan olgulor. Eger (At)<20 ise sistemde su dolagimi fazladir. Bu durumda
gereken debiyi saglamak amaci ile gikis vanasi % oraninda lisihir. Ortalama 5 dk sonra giris ve gikis sicakliklan
dlcalor. Sicakhk farki 20C ye ulagmadi ise ayni iglem tekrartanir.(At)> 20 ise gerekli debi saglanmiyor demektir. Bu
durumda gikis vanasi % oraninda agilir. Ortalama 5 dk sonra girig ve gikig sicakliklan olgalor. Sicaklik farki 20C ye
dilsmemis ise ayni iglem tekrarlanir.

Reglaj Ayari:
Sirkiilasyon pompasi devreye girdigi andan itibaren dolagsmaya baglayan su debisi ilk radyatdrden itibaren azalarak
diger radyatorlere ulagir. Béylece ilk radyatordeki At diger radyatérierdeki At orani farkh olacakbir. Toketici
reklamasyonu ise “son radyatdrler 1sinmiyor” olacaktir. Bu durumda REGLAJ ayan yapmak sistemde dolasan suyun
tom peteklere esit olarak dagitiimasim saglayacaktir.
Reglaj ayan igin kapakli ve anahtarsiz mudahale edilemeyen “reglaj vanasi® tavsiye edilir. Mevcut tesisatlarda
genellikle standart vana kullaniimaktadir.
Ayar Yapmak Igin:

1. tom gikis (alt) vanalarini tamamen kapatin ;

2. ilk radyatérden itibaren gikis vanasi 1. vana % tur, 2. vana 1 tur, 3.vana 1%, 3. vana 2 tur olmak {izere

agilarak yapilir.
3. en son radyatdrde 1sinma olana kadar vanalar kisilir veya agilir.

ilk Galistirma Esnasinda Tesisatta Dikkat Edilecek Noktalar

Cihaz kapasitesi mevcut 1sitma sistemine gore yeterli mi?

Cihaz su sirkilasyon miktan mevcut 1sitma sisteminin ihtiyacini kargiliyor mu?

Cihazdaki veya mevcut sistemdeki genlesme tanki 1sitma tesisatinin genlesmesine yeterli mi?

Yogusmal cihazlann kullanilacad! sistemlerde kurulu bulunan isitma tesisati yogusmali sistemin kullaniimasi
igin uygun mu? “

llk galistirma esnasinda kontrol etmemiz gereken bu maddeler ¢alistirma sonrasi olugabilecek bir gok problemi
Snleyecektir.



